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Corespondenţe

Ce bucurie!
Într-o perioadă de nenumărate zbuciumări

(muzicale), când publicul (cel binevoitor, cel puţin)) nu ştie
spre ce să-şi îndrepte atenţia şi, implicit, preferinţele în
materie de muzică pop, la Bucureşti a avut loc un
eveniment care a evidenţiat câteva trăsături, mai mult decât

pozitive, ale muzicii uşoare actuale. Le voi evoca, nu
neapărat în ordinea importanţei lor.

Ar fi trebuit, mai înainte de orice, să amintesc că nu
intenţionez să scriu o cronică muzicală, ci să vă descriu, pe
cât pot de obiectiv ceea ce s-a întâmplat marţi, 13 noiembrie
2018, la Cinema Pro.

Într-o sală de circa 350 de spectatori, plină, plină, au
luat loc pe scenă membrii Orchestrei Simfonice Bucureşti. Îi
cunoşteam şi ştiam cât de performanţi sunt toţi
instrumentiştii, tineri, frumoşi, eleganţi şi, mai ales le ştiam
pasiunea cu care cântau de fiecare dată, fiecare piesă.

Mai ştiam că Andrei Tudor, personajul principal al
evenimentului, reuşise cu această ocazie formarea unui
grup compact de muzicieni români şi de solişti vocali, care

împreună s-au constituit într-un nucleu, ca un
bulgăre de maximă densitate, de talent şi
dragoste neţărmurită pentru acest gen, atât de
aplaudat şi de hulit în acelaşi timp.

Vreau să vă declar că, în acea seară de
marţi, a avut loc un act de cultură, la un nivel
pe care foarte multe ţări şi l-ar dori. Ascultam
din sală minunea care se întâmpla şi mă
revoltam, pentru a nu ştiu câta oară,
gândindu-mă la halul în care autorităţile au
reuşit să desfiinţeze un mare Festival, pe cel
de la Mamaia, care în anii ’60 concura cu
Sanremo-ul acelor ani.

Nu spun nimic nou dacă declar că nu
întotdeauna viaţa îi răsplăteşte pe cei
merituoşi. A fost de ajuns ca un grup de
nemernici de la Constanţa, fugiţi care încotro,
să refuze organizarea şi o parte din finanţare,

pentru ca Festivalul să dispară.
Cu atât mai mult, meritele lui Andrei Tudor sunt

imense. Ne-a arătat tuturor celor care vor să vadă că muzica
uşoară românească e viabilă şi valoroasă. Şi acest lucru a
fost evident când în Programul Concertului, mai multe
melodii de ale compozitorilor români, reorchestrate pentru

Festivalul Internaţional Octombrie Muzical din Cartagina – Tunisia
cu Andreea Ciornenchi Grigoraş – vioară, Bogdan Grigoraş – vioară şi Mehdi Trabelsi – pian

Aflat în Parcul Naţional Cartagina-Sidi Bou Said din Tunisia, Acropolium – vechea Catedrală Sf. Ludovic şi Sf. Ciprian de
Cartagina – este cel mai recent monument din străvechea istorie a Cartaginei. În acest loc, încărcat de semnificaţii şi de o
profundă importanţă istorică, este găzduit în fiecare toamnă cel mai important festival de muzică clasică din Africa de Nord. 

Aflat deja la cea de-a 24 ediţie, Festivalul Internaţional Octombrie Muzical din Cartagina este organizat cu sprijinul
Ministerului Culturii şi a Ministerului Turismului din Tunisia, derulându-
se anul acesta între 12 şi 31 ale lunii octombrie. Cu un parcurs de 20 de
concerte, programul festivalului a inclus artişti de pe întreg mapamondul,
din Africa de Nord, întreg cuprinsul Europei, Statele Unite şi până în Asia. 

Ediţia festivalului din anul acesta s-a remarcat aşadar printr-un
număr mare de participanţi şi concerte de valoare, reuşind să se impună în
peisajul muzical-cultural internaţional al anului. Muzicieni şi artişti de
calitate au evoluat cu dragoste şi talent pe această scenă, realizând din acest
eveniment al lunii octombrie o veritabilă încântare, în care muzica şi arta
muzicală din patrimoniul nostru universal a reprezentat o adevărată
exaltare a spiritului pentru publicul meloman.

În anul jubiliar al aniversării celor 100 de ani de la crearea statului
Român modern, România a fost reprezentată pe data de 29 octombrie de
către muzicienii Andreea Ciornenchi Grigoras şi Bogdan Grigoras, ambii
violonişti şi profesori de vioară la Universitatea de Muzică din Tunis,
membri ai Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din România. Ei au evoluat în acest concert în compania pianistului
tunisian Mehdi Trabelsi, de asemenea profesor de pian la Universitatea de Muzică din Tunis. 

A fost o seară muzicală de înaltă ţinută artistică şi profundă vibraţie, în care s-au făcut auzite monumentale construcţii
muzicale baroce, armonii şi eşafodaje melodice de înalt romantism, trecându-se prin neoclasicism către armonii moderne şi
contemporane. Un întreg parcurs muzical emoţionant, în care creaţia românească a excelat prin evocarea muzicii lui Ciprian
Porumbescu, culminând cu cea a compozitorului Ulpiu Vlad. Un concert frumos, de excepţie, într-un cadru mirific... Publicul
numeros şi de calitate, receptiv, a apreciat muzica cu bucurie, indiferent de perioada în care a fost compusă, trăind intens momentele
muzicale alături de interpreţi, fuzionând complet cu aceştia într-o conştiinţă şi o emoţie artistică unitară, colectivă. (A. B. G)

Mehdi Trabelsi, Andreea Ciornenchi Grigoraş, 
Bogdan Grigoraş 

Andrei Tudor



o formaţie simfonică de Andrei, s-au prezentat alături de
trei lucrări de proporţii mai mari. Atunci au dispărut
diferenţele între muzica uşoară de calitate şi „Concertul
Fusion, pentru Pian, Jazz-Combo&Orchestra”, „A tempo”
şi „Valsul în mi bemol minor”, lucrări compuse de acelaşi
Andrei Tudor.

Am înţeles că toată lumea s-a oferit „pro bono” şi cu
entuziasm, toate cheltuielile organizatorice (sunet, lumini
etc.) fiind suportate de acest
romantic pianist, compozitor,
orchestrator, cadru didactic al
Universităţii Naţionale de
Muzică, devenit deja mentor
al unor tineri creatori foarte
talentaţi, la rândul lor.

M-a interesat să
observ reacţia unui public nu
foarte avizat pentru toate cele
trei genuri: clasic, jazz şi
muzică uşoară. Evoluţia a
fost judicios gândită, în cadru
concertului, propunându-se
la început o lucrare „fusion”,
de mai mici dimensiuni, „A
tempo”, cu care sala a rezonat imediat, aplaudând pe
măsură.

A urmat însă, „Concertul” amintit, o conversaţie
academică între pian (excepţional Andrei), orchestră (ca un
veritabil solist!), Sebastian Burneci la trompeteă şi fligorn
(amintind cu plăcere de Clark Terry), Paolo Profeti, un
saxofonist care a improvizat într-o manieră ultra actuală ca

stil şi sonoritate, un tânăr foarte talentat la chitară – Liviu
Negru, cu vechii şi cunoscuţii noştri prieteni Daniel Pirici la
chitară bas şi Laurenţiu Zmău la tobe, ajutaţi la percuţie de
Adrian Cojocaru. Această secţie ritmică a susţinut întregul
concert cu o dinamică impecabilă, încât orchestra s-a simţit
confortabil pe toate pasajele de mişcare jazzistică.

Concertul, structurat pe trei părţi, având în vedere şi
improvizaţiile celor amintiţi a provocat valuri de aplauze

între părţi, iar la sfârşit, cu greu a
reuşit Andrei Tudor să
părăsească scena.

Credeam că ştiu totul
despre genul căruia i-am dedicat
peste 65 de ani de viaţă, dar m-
am înşelat! În partea a doua a
acestui eveniment, ni s-au
prezentat, cu haine noi,
orchestrale, mai întâi cinci
melodii foarte cunoscute,
semnate Andrei Tudor. Soliştii,
unul mai emoţionat decât
celălalt, au emanat spre public o
energie şi o cascadă de iubire,

fiecare dintre ei întrecându-se pe sine. Luminiţa Anghel,
într-o formă care confirmă spusele Crinei Mardare:
„Luminiţa poate cânta şi sub apă!”, Vlad Miriţă, fericit
pentru o melodie pe care o poate cânta, în sfârşit, cu căldură
şi fără acute (!), Paula Seling, în cea mai fastă zi din viaţa ei,
cântând un cântec pe care înainte l-au cântat numai
bărbaţii, Marcel Pavel care a înnobilat, ca de obicei melodia
pe care ne-a prezentat-o, iar la sfârşitul acestui episod cu
melodii semnate Andrei Tudor, alături de Nico (excelentă,
ca de obicei), am ascultat un quartet vocal masculin din
Cluj, „Ad libitum”, impecabil ca intonaţie şi expresie.

Ştiam că Andrei a fost crescut în respectul muzicii
scrise de compozitorii mai în vârstă şi era normal să fie aşa!
Taică-său, Ionel Tudor, autor a zeci de şlagăre, nu mai este
puşti nici el, bunicul lui, George Grigoriu a lăsat peste şapt-
opt sute de melodii, muzică de film şi operete, mama lui,
Andreea Andrei a scris versuri pentru zeci de compozitori
aşa că era de înţeles că Andrei va reda României ceea ce
s-a investit în el!

Şi astfel, în ce de a patra secţiune a concertului, au
fost prezentate piese de Vasile Veselovski, Vasile Vasilache
jr, Cornel Fugaru, „Salcia” mea” (!), Marius Ţeicu, Ionel
Tudor, George Grigoriu, Anton Şuteu. Soliştii, în ordinea
de mai sus: Horia Moculescu, George Miron, Monica
Anghel, Andrei Lazăr, Andra, Gabriel Cotabiţă, Quartetul
Ad Libitum un grup de solişti, având-o ca un semnal pentru
viitor, pe Maia Tudor, fiica lui Andrei!

Nu are rost să vă descriu entuziasmul cu care
publicul a răsplătit fiecare cântec prezentat, identificându-
se cu autorii, cu textierii sau cu soliştii acestor melodii. 

La final, Andrei Tudor a ţinut neapărat să vadă cât
de greu le este soliştilor să prezinte piesele lui, aşa că ne-a
cântat, solo, „Cât de frumoasă eşti”! Lumea, surprinsă, l-a
aplaudat ca o încoronare a întregului eveniment.

Când am urcat pe scenă, i-am declarat lui Andrei că,
după cât de mult m-am luptat pentru acest gen muzical mă
temeam ca în viitor nu va mai fi nimeni atât de „apucat” pe
cât am fost eu. Dar m-am liniştit, mai e unul, Andrei Tudor.
(Foto Mugur Cristescu)

Horia MOCULESCU
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